88歲大壽出新著

闡述對華灼識

美國前國務卿亨利·基辛格的新作《論中國》(On China)將於5月17日由企鵝公司在美國出版,基辛格此舉 被外界視為是獻給自己88歲大壽(5月27日)的一份厚禮。 據媒體報道,這部厚達600頁的新作是基辛格首次以專著的 形式,系統闡述他關於中國的見解,書中援引歷史文獻,並 通過過去40年來他與四代中國領導人的交談,詳細分析了 現代中國對外戰略的形成過程及其特點,以及21世紀全球 ■香港文匯報記者 劉越山 北京報道 力量平衡的重要性。



基辛格簡介

基辛格,1923年5月27日生於德國費爾特市。猶太人後 裔。1938年移居美國。1943年加入美國籍。1943年至1946 年在美國陸軍服役。

1950年畢業於哈佛大學, 1952年獲文學碩士、1954年獲 哲學博士學位。1951年至1969年任哈佛大學國際關係研究 班執行主任、國際問題研究中心負責人、講師、副教授和 教授。1969年至1974年任尼克松總統國家安全事務助理。 1969年至1975年任國家安全事務助理。1973年至 1977年任國務卿。獲1973年度諾貝爾和

平獎。1977年被授予美國 總統自由勳章。

1971年7月,基辛格 作為尼克松總統特使訪 華,為中美關係大門的 開啟作出了歷史性貢 獻。1972年2月陪同尼

著有《核武器與對外 政策》、《復興的世 界》、《麻煩的夥伴關 係:大西洋聯盟的重新 估價》、《白宮歲月》、 《動亂年代》、《大外交》



■《論中國》 亨利・基辛 格著。由企 鵝公司 2011年5月 17日在美國 出版。



■2009年10月12月,溫家寶總理在北京會見來華 出席中美「二軌」高層對話的美國客人後,撐傘

基 辛格博士被稱為「中國人民的老朋友」,作為20世紀70年代改善中美關係 的信使和先鋒,以及1973年諾貝爾和平獎得 主,他曾50餘次訪華,並享受貴賓待遇,亦 多次受到中國國家領導人的接見。

對於基辛格的新作,有媒體報道表示, 《紐約時報》已先期獲得樣書,並於5月10日 在C叠頭版刊發該報頭牌書評人角谷美智子的 長篇評論。文章稱此書是「迷人的、精明 的,有時又是悖於常理的」,既受惠於史景遷 等歷史學家的開創性研究,也得益於基辛格 本人與幾代中國領導人的親密交往。

從中國漫長歷史理解中國

角谷美智子的評論表示,像基辛格1994年 的著作《大外交》(Diplomacy)一樣,《論中 國》也有意捍衛他為尼克松擔任國家安全事 務助理和國務卿時的歷史形象,同時光大他 本人的現實政治理論。角谷指出,他對中國 領導人的理解是不同尋常的,他稱毛澤東為 「哲學王」,優雅的周恩來總是處於左右為難 的境地,基辛格既可以設身處地地為「堅強」 而「目光憂鬱的」鄧小平所面對的艱巨任務 着想,也能用儒家的大同思想去解釋「全面 和諧」(Great Harmony)。

基辛格的《論中國》,回顧了從古至今中國 外交哲學形成的若干關鍵階段,尤其是毛澤 東崛起之後的政策走向,試圖理清其脈絡, 並加以深入分析。他述及中國與歐洲列強的 交往、中蘇盟友關係的形成與破裂、朝鮮戰 爭、尼克松的北京之行,以及三次台灣海峽 危機和過去60年來的中美關係,同時生動描 述了毛澤東、周恩來、鄧小平等中國領導人 如何塑造或改變了現代中國的命運。

他認為,再無其他國家可以聲稱與其古代 歷史和古典原則有着更為緊密的聯繫,因 此,任何理解中國的嘗試,都必須從重視其 漫長的歷史出發。

中美和平相處意義重大

基辛格指出,中美之間的合作關係「對全 球的穩定與和平至關重要」。他警告說,如果 兩國之間進入冷戰狀態,「將阻止太平洋兩 岸一代人的進步」,也將「在一個核擴散、環 境、能源安全和氣候變化等全球性議題影響 國際合作的時代,使爭吵波及每一地區的國 內政治」。

基辛格認為,每個國家都有一種天然的使 命感,「美國優越論 (exceptionalism) 是傳教 士式的,」他寫道,「這種觀念認為,美國 有義務將其價值觀傳播到世界所有地區。」 但歷史上中國的優越論是文化意義上的。中 國不欲勸人改宗,而傾向於把「其它所有國 家按照它們與中國文化形式和政治形式的相 似度分成不同層次的屬國」。



■2011年1月19日[,]胡錦濤訪美期間,在美國副總統拜登和國務卿希拉里舉行的歡迎午宴中與基辛格交談。 新華社

三十餘年訪中國50餘次

婦孺皆知。是他的秘密訪華,率先推開了 中美關係的「窗」;又是在他的大力推動 下,正式打開了中美關係的「門」,位居太 平洋東西岸的兩個大國,從此建立了正式 的外交關係。

這位中國人民的老朋友,對中國情有獨 鍾,三十多年來不停地奔波於中美之間。 曾經訪問中國50多次,與鄧小平會晤15 次。

談到為什麼對中國如此情有獨鍾,基辛 格此前在接受中國媒體採訪時說:「首 先,我相信,中美關係可能是影響當今世 界和平與進步的關鍵;第二,我漸漸學會 欣賞中國人民和中國歷史,我迷上了中 國;第三,在這三十多年的時間裡,中國 取得的成就給我留下了非常深刻的印象。 如果有誰在1971年我最初秘密訪問中國的 時候,就告訴我30年後的中國將會是現在

在中國,美國前國務卿基辛格博士幾乎這個樣子的話,那時我肯定會認為那是不 可能的。」談到中國的改革開放,他說, 給中國帶來翻天覆地變化的是鄧小平。他 表示,他同鄧小平總共會見了15次。

> 他說,「當然,毛澤東建立了新中國, 而鄧小平帶來了變革,使得中國轉變到現 在這個樣子。而後來的兩位中國領導人江 澤民和胡錦濤,承繼了這種轉變。中國一 直以來都有傑出的領導人。」



■基辛格一家在天壇遊玩。 網上圖片

憑借超人口才 被譽「政治銷售員」

三寸不爛之舌左右天下政局。而美國前國 務卿基辛格,也是一位典型的具有三寸不 爛之舌本領的人,被譽為「政治銷售 員」。他曾憑借其超人的口才,輕而易舉 地叩開過很多國家元首的大門,並讓僵化 達20年之久的中美關係得到復甦,名揚天

關於基辛格的口才及在政治上的傑出表 現,外界流傳着一個關於他給人做媒的虛 構故事。有一天,基辛格對一個老農説: 「我為你物色了一位最好的兒媳。」老農 説:「謝謝,不過我從來不干涉兒子的婚 事。」基辛格説:「可這位姑娘是羅斯切 爾德伯爵(歐洲最有名望的銀行家)的女 兒啊!」老農頓時感興趣了:「如果是這 樣的話……」

然後,基辛格又找到羅斯切爾德伯爵:

戰國時期的蘇秦當年曾佩六國相印,以「我為你女兒找了一個萬里挑一的好丈 夫。」伯爵連忙婉拒:「謝謝,不過……」 基辛格説:「可這位年輕小伙子是世界銀 行的副行長啊!」伯爵有興趣了:「如果 是這樣的話……」

> 接下來,基辛格又找到世界銀行行長: 「我給你找了位副行長。」「謝謝,不過我 們現在不需要再增加一位副行長。」基辛 格説:「是這樣的,這位年輕人是羅斯切 爾德伯爵的女婿。」世界銀行行長想了 想:「如果是這樣的話……」

> 就這樣,憑着三寸不爛之舌,基辛格硬 是促成了一樁不可思議的婚姻──讓農夫的 窮兒子搖身一變,成了金融巨頭的乘龍快 婿!難怪有人説,自基辛格以後,美國的 整整十位國務卿都生活在他的陰影之下, 只有基辛格到今天還留在人們的記憶中。 此言不虛!

「裝病」秘密訪華 揭中美關係新篇

1971年7月9日至11日,身為美國總統尼克松的 特使,國家安全事務助理基辛格秘密訪問了中 國,這是中美兩國關係史上最值得回顧的日子。 這是一次極其秘密和影響極大的訪問,從而揭開 了中美交往的歷史篇章。是次外交的重大突破, 是基辛格在「裝病」的情況下完成的

1971年7月的一天,基辛格一行抵達巴基斯 坦。稍後,對外宣稱,由於水土不服加上沿途勞 累,基辛格胃病突發,所以原定為他舉行的歡迎 晚宴推遲舉行,並準備安排他去北部山區休養所 「休息」三天。為了做得逼真,巴方還安排了一 個貴賓車隊經過首都主要街道,浩浩蕩蕩朝北部 山區開去。主車上還掛着美巴兩國國旗,但裡面 坐的當然並不是基辛格。借此機會,基辛格乘坐 巴基斯坦總統安排的專機飛到北京進行了秘密訪 問。

在北京停留48小時中,基辛格與周總理會談達 十七八個小時。多數情況下,都是周總理到基辛 格住地談。基本人很少外出,即使是外出,車也 是通過地下通道進出,還要拉車窗簾。難怪基辛 格後來説,他首次訪華時,中國是什麼樣,風景 如何,他都不知道。



■1973年2月 17日晚上, 毛澤東主席 在中南海會 見美國總統 國家安全事 務助理基辛 格博士。 網上圖片

基辛格的新書《論中國》視角敏鋭,引人入勝,時而顯得 執拗,不僅講述了他在尼克松與中國建交過程中扮演的角 色,還試圖説明中國的古代和近代歷史是如何影響了該國的 外交政策和對西方的態度。這本書受惠於美國耶魯大學歷史 系教授史景遷等歷史學家的開創性研究,但它對中國的刻劃 也源自基辛格對中國幾代領導人近距離的親身了解。

書中稱毛為「王者哲學家」

講到在毛澤東執政時期「大躍進」和「文化大革命」的災 難性後果,基辛格採取了漠然態度。基辛格寫到了—個令人 痛苦的場面。當時,「尼克松恭維毛澤東使一個文明古國改 頭換面。毛澤東答道,『我改變不了它。我只能改變北京附 近的一些地方。』」基辛格吃驚地表示:「在一生致力於從 根本上改變中國社會的鬥爭之後,毛澤東對中國文化和中國 人民普遍生命力的屈從認識竟有許多哀婉之意。」基辛格認 同了毛澤東許多宣傳,並稱他為「王者哲學家」。

基辛格對毛澤東時代的領導人的描述體現出帶有欣賞的親 密。他説,周恩來「在談話時帶有孔聖人般自然的優雅和過 人的智慧。」他又説,優雅的周——他因「軟化毛的做法而 不是抵制它們而受到批評」——面臨着「王子顧問」通常會 遇到的窘境,他得考慮「是否應當在政策決定性的關頭提出 反對意見」,因為他必須在「是維持有改變事件的能力這樣 的好處,或是可能被排擠出局」間相權衡。

至於鄧小平,則是個「有着憂鬱眼神的勇敢小個子」。基 辛格説,鄧小平及其家庭在文革期間遭受了巨大的苦難。在 重返政府工作崗位後,鄧小平設法去除文革對意識形態純正 性的強調,代之以「秩序、專業和效率」的價值觀。基辛格 稱讚他推動了將「毛澤東時代的農民公社」轉變為繁忙的經 濟大國的現代化進程。

基辛格認為,如今中國「已不再有那種師從西方技術和制 度的受限感」,並且2008年的經濟危機「大大削弱了西方經 濟能力」在中國人眼中的 「神秘感」。